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Proces-Verbal
de la

62me Assemblee generale
tenue ä

PORRENTRUY, ä l'Hötel de Ville
le 26 septembre 1925

ä 9 heures du matin

Presidence : M. L. LIEVRE, president central

La vaste salle de l'Hötel de ville, sobrement decoree de plantes
vertes, est presque trop exigue pour contenir la foule des mem-
bres de la Societe d'Emulation qui s'etaient donne rendez-vous
;i I'oceasion de la 62me assemble generale. L'antique capitale
des Princes-Eveques de Bale est fiere d'accueillir dans ses murs
la vaillante phalange jurassienne et eile le fait avec l'empresse-
ment d'une mere qui voit revenir au foyer, apres une longue
absence, des enfants aimes.

Citons en passant un extrait de l'article paru dans le Jura
d'aujourd'hui :

«...Salut cordial et paternel done ä vous tous, erudits et fils
aimants de notre Jura accourus de loin et de pres temoigner
votre fidelite ä l'Emulation et vous retremper dans l'amour de
la petite patrie. Non seulement la Sympathie profonde de 1'una-
nimite des habitants vous entoure, mais les pierres elles-memes
parlent ä votre cceur, evoquent les phases de notre histoire, re-
velent les manifestations de cette time jurassienne tourmentee,
parfois meconnue, mais toujours fidele ä l'enthousiasme et ä

l'esperance.
I.'äme jurassienne veille au fier donjon qui a vu deferler &

ses pieds les invasions, qui a contemple tant de vicissitudes, qui
brave les ravages du temps, qui reste, alors que meurent les
hommes, leurs ceuvres et leurs passions.

...Les pilotes qui conduisent aujourd'hui la Societe d'Emulation
ont pris ä täche d'agrandir son rayon d'action, d'y interes-

ser les Jurassiens en grand nombre. La Society d'Emulation
nous revient done plus vivante, plus active que jamais, n'ayant
rien perdu de sa puissance creatrice et cela grace & ses autorites,
aux erudits. aux serviteurs des muses qui enrichissent ses « Ac-
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tes». Riehe d'un passe brillant et fecond, eile n'a pas termine
sa täelie. Demain eile sera bienfaisante comme eile le fut hier
et aussi fidele servante de notre culture " et de notre ideal supe-
rieur, messagere de l'äme jurassienne, dispensatrice devant nos
Confederes, du genie de notre nationality et demontrant par son
ceuvre que le Jura sait aussi s'affirmer autrement qu'en s'oppo-
sant. 7 "

-

Vive la glorieuse Societe d'Emulation!
Vive le Jura »...

I. Seance administrative
La seance fut ouverte a 9 li. 15 devant une centaine de

participants, nombre qui .fut largement double par la suite.
Dans un magistral discours, M. Lievre rememora la derniere

assemble tenue dans notre ville en 1915, alors que la guerre fai-
sait rage ä la frontiere. En termes clelicats, l'orateur soubaita
la bienvenue a tous, specialement aux representants des societes
amies venus de Neuchätel, de Berne, de Lausanne, de Besangon
et de Beifort. II rappela la memoire.des membres disparus, entro
autres de M. Ceppi, membre devoue du Comite central, et insista
sur la vitalite de l'Emulation et sur 1'esprit de zele et de
Concorde l'animant dans la poursuite de son ideal.

Rapport de M. Amwcy. — M. G. Armveg. qui a accompli an
profit de la Societe « un travail de benedictin », presente ensuite
le rapport sur la marche de la sociyte. 11 montre que depuis une
decade celle-ci a porte son effectif de 480 a 1000 membres. A ce

propos, le rapporteur insiste sur Tavantage qu'il y a associer
ä l'oeuvre de l'Emulation non seulement les erudits et les
savants, mais tous les Jurassiens qui s'interessent au mouveinent
intellectuel et qu'anime l'amour de la petite patrie. La Socidtd
compte actuellement 11 sections, dont une nouvelle ä La Chaux-
de-Foncls, principale cite jurassienne, si l'on tient compte du
nombre de nos compatriotes y ayant fixe leurs penates.

M. Amweg passe ensuite en revue les tiiches de demain, tftches les
plus pressantes, bien entendu : « L'Armorial du Jura », le « Prix lit-
teraire jurassien», un 3me fascicule des «Vieilles chansons»,
la constitution d'un Comite de prehistoire, et enfin le « Livre d or
des families ».

Passant ä l'examen de la situation gynerale, le rapporteur dy-

plore 'les luttes intestines qui orit fait tant de tort au Jura, ä ses

legitimes intyrets, l'indifference des pouvoirs publics ä son en-
droit. L'attitude actuelle du gbuvernement bernois est cependant
bienveillante, souligne l'orateur. II regrette qu'il n'en soit pas de

meme du pouvoir fydyral qui agit vis-a-vis du Jura avec une
desinvolture dönt M; Amweg brosse un tableau suggestif dans
lequel il y a lieu de relever le clelaissement ä propos des
communications ferroviaires. En face de cette situation, l'union des



— 9 —

forces s'impose en vue de revendiquer les droits. M. Amvveg fait
ici allusion ä l'association qui vient de se fonder et dont le but
est de sauvegarder les interets öconomiques du Jura. L'orateur
epilogue en formant des voeux de prosperity ä l'egard de la
Society d'Emulation.

Pendant le rapport de M. Amweg, notre sympathique compa-
triote M. le Dr Virgile Rossel, precede de Madame Rossel, entre
dans la salle. Ce beau couple est salue par des tonnerres d'ap-
plaudissements et M. le president central lui adresse egalement
quelques paroles de bienvenue ainsi qu'a M. Roger Roux, delegue
des societes savantes de Franche-Comte, conseiller & la Cour de
Besangon et correspondant de l'Institut, ä M. Anatole Lablottier,
secretaire de la mairie ä Delle, delegue de la Societe d'Emulation
de Beifort, ä M. le Dr Ganguillct, secretaire au service federal de
l'hygiene, ä MM. Arthur Piaget, professeur ä l'Universite de Neu-
cbätel, et Edmond Berthoud. avocat, president du Tribunal ä
Neucliätel, tous deux delegues de la Societe d'histoire et d'ar-
clieologie de Neuchätel.

Revision des Statuts.'— M, Flotron, vice president de la
section d'Erguel, rapporte. II donne connaissance des decisions prises

aux reunions des presidents des sections et du Comite central
les 5 avril et 25 septembre 1925.

Art. 21. — « Le Comite central doit ötre choisi dans la section
de Porrentruy. II se compose du President central, et de hull
autres membres. Nommes par l'assemblee generale, ils sont im-
mediatement reeligibles ».

Art. 27. — <c Le Comite central se reunira, dans la regie, deux
fois par an avec les Presidents ou les Delegues des sections ».

M. Flotron insiste sur le fait que ces deux revisions ne sont
que provisoires et ne cloivent retarder en quoi que- ce soit la
revision totale qui, ä son avis, doit etre mise a l'etude immediate-
ment au sein des sections.

Mises en discussion, ces deux propositions ne sont pas combat-
tues et l'assemblee s'y rallie par un vote.

Nomination du President et du Comite central. — M. le Dr
Yiatte, vice-president, assume la charge de president pendant
quelques instants, c'est-ii-dire pendant la nomination du President

central.
L'assemblee, se ralliant aux propositions de la reunion des

delegues, reelit M. L. Lievre en qualite de President central. II
reprend immediatement ses fonctions et donne connaissance a

l'assemblee des decisions prises relativement au Comite central.
L'assemblee unanime approuve et le nouveau Comite se com-

posera done de :

MM. Lievre, president central, Dr G. Viatte, vice-president, G.

Amweg, caissier; A. Rebetez, secretaire, Dr Choffat, V. Henry,
chancelier municipal (nouveau), Dr Ribeaud, president du Tri-
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bunal (nouveau), P. Christe, greffler du Tribunal (nouveau), J.
Gressot, rädacteur (nouveau).

Au nom du Comite, M. Lievre remercie l'assemblee d'un pa-
reil temoignage de confiance; il insiste d'une fagon toute
speciale sur la grande- täche accomplie par l'ancien secretaire
central, M. Amweg, et, aux applaudissements de la salle, lui remet
un souvenir, bien minime, en egard aux nombreux services que
M. Amvveg a rendus ä notre association.

Ce temoignage bien merite de gi'atitude et d'estime emeut pro-
fondement M. Amweg qui remercie chaleureusement. II avoue en
effet que sa täche a ete souvent bien ardue, mais il l'a tou,jours
remplie avec grand plaisir.

Comples. — Verificateurs. — M. Amweg rapporte et s'excuse
de ne pouvoir präsenter ses comptes aujourd'hui, vu l'impossi-
bilite dans laquelle il s'est trouve de ne pouvoir les boucler. (Envoi

tardif des « Actes », inauguration du compte de cheques pos-
taux, complications diverses). Cependant, l'exercice ecoule a ete
favorable. Et, si nos finances sont actuellement en bonne posture,
il faut l'attribuer au fait que le contingent de nos membres s'ac-
croit dans des proportions räjouissantes et ä la cueillette des an-
nonces figurant dans les «Actes», cueillette qui a produit on
effet la jolie somme de 1200 francs environ pour cette annäe.

MM. G. Capitaine, repräsentant, E. Villemin, notaire, et Dr Jo-
liat, medecin ii La Chaux-de-Fonds, sont elus en qualite de värifi-
cateurs des comptes. Iis se mettront en relation avec M. Amweg
et procäderont le plus tot possible ä la verification, c'est-ü-dire
des que M. Amweg aura boucle son exercice.

Entre temps, M. le Dr Choffat rappeile ä l'assemblee l'inscrip-
tion au banquet qui suivra la seance. Pour eviter de faire cir-
culer une liste d'adhcsion, on invite les personnes desirant par-
ticiper au banquet, ä le manifester en levant la main; 160

personnes environ s'annoncent, ce qui permettra de renseigner assez
exactement notre amphitryon.

Nouveaux membres. — Cette annee encore un important
contingent de nouveaux membres (une soixantaine) vient grossir
notre effectif. C'est un fait rejouissant et une preuve evidente de
l'mterat que le public porte ä notre belle association. Dans cer-
taines sections, cependant, un regain d'activite ne serait pas ä

dedaigner.

Album des Monuments hisloriques. — Extrait du rapport
präsente ä l'assembläe:

L'idäe premiere de faire un Album des Monuments historiques
du Jura est sortie de la Sociätä jurassienne de Däveloppement,
iors d'une assembläe qui eut lieu ä Neuveville, en 1910. A cette
säance se trouvait M. le Dr Gobat, directeur de llntärieur, qui
proposa de transmettre cette idäe ä la Sociätä d'Emulation, ce
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qui fut fait. Un subside de 500 francs fut accorde par la Society-
jurassienne de developpement.

Le 26 aoüt 1912 eut lieu ä Delemont une seance constitutive oil
chaque section fut representee par 2 membres. Cette commission
se trouvait formee de 15 membres, qui etaient:

Pour la section Ajoie : MM. Zobrist, profes., et A. Ivohler, avocat.
Pour la section de la Vall.ee: MM. 1'abbe Daucourt, archiviste.

et Joray, notaire.
Pour la section de Lauf.on : M. Gerster, directeur.
Pour la section de la Prevöte: MM. le Dr Sautebin, professeur,

et Jabas, instituteur.
Pour la section d'Erguel.: MM. Neuhaus, rüdacteur, et Bueche,

architecte.
Pour la section des Franches-Montagnes: MM. Fromaigeat, ad-

ministrateur, et Beuret, fonctionnaire.
Pour la. section de Neuveville: MM. Schnyder, ingenieur, et Bil-

lieux, president du Tribunal.
Pour la section de Berne : MM. Folletete, professeur ä l'Univer-

site, et Albert Schenk.

l.e bureau fut compose ainsi:
President: M. Zobrist.
Caissier: M. Bueche.
Secretaire : M. Schenk.

Jusqu'en 1914 differentes seances eurent lieu soit a Moutier,
soit ä Saignelegier, soit ä Laufon, soit ä Delemont.

Dans une premiere seance tenue ä Moutier, il fut decide de s'en te-
tir aux reproductions d'edifices et de constructions d'interet histo-
i'ique, avec tout ce qui s'y rattache. Les meubles, objets d'art
ou autres, les portraits, medailles, ustensiles, ne seront pas re-
produits dans l'Album. Cette maniere de faire fut imposee ä la
Commission par un embarras de richesses et par des considerations

financieres. Les contrees qui ne font pas partie du Jura
liernois actuel ne seront pas prises en consideration non plus.
Ainsi Arlesheim, Bienne, chef-lieu du Seeland, Gieresse et Douan-
ne qui relevent du district de Nidau, ne se trouveront pas re-
presentes dans Touvrage. En principe, le volume sera du format
in-quarto d'environ 30/21 et illustre. La question financiere fut
egalement disdutee de pres. La Societe jurassienne de developpement

fit un don precieux de 500 francs qui permit ä la
Commission de commencer ses travaux. Des requetes furent adres-
sees aux communes et qui permirent de reunir la somme de 444

francs.
Apres un travail tres actif, differentes photographies furent

tribes par la Commission plenieie et on s'en tint ä un chiffre ap-
proximatif de 30 illustrations pour l'Ajoie, de 21 pour la Vallee,
de 12 pour le Laufonnais, de 24 pour les Franches-Montagnes.
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de 33 pour la Prevöte, de 10 pour Neuveville et d'autant pour
l'Erguel.

A la seance du 21 fevrier 1914 ä Tavannes, il fut decide d'ex-
poser l'Album, qui etait dejä passablement. avance, ä l'Exposi-
tion nationale de 1914.

Nous reraarquons qu'ii la seance du 15 aoüt 1915, ä Moutier,
deux membres sont decedes. Ce sont MM. Zobrist et Frölicher,
de Laufon. M. l'ahbe Daucourt fut nomine president de la
Commission pleniere ainsi que de la Commission restreinte.

A partir de ce moment-lä, c'estle neant. La guerre battait son
plein et ne prit fin qu'en 1918.

Le 16 döcembre 1923 seulement, une convocation fut lancee aux
membres de la Commission des Monuments historiques en vue
dune reunion qui eut lieu au Musee de Delemont. La section
de la Vallee fut representee par MM. Daucourt et Joray ; la
section de la Prevöte par MM. Jabas et Sautebin ; pour la section
de Porrentruy, M. Amweg; la section de Bale par M. Stuckel-
berger; la section de la Trame par M. Beguelin; la section de
l'Erguel par M. Bueche; la section de Berne par MM. Chappuis
et Schenk; la section de Neuveville par M. Beck; la section de
Laufon par M. Gerster.

Une critique serrce des photographies fut faite par M. Bueche.
On s'arreta ;i un clioix de 140 illustrations et chaque section fut
chargee de revoir ou de refaire les photographies qui etaient in-
suffisantes. Chaque section regut une liste dötaillöe du travail fi
refaire et c'est ä cette seance-lä que l'auteur clu present rapport
fut clu comme president de la Commission restreinte et de meme
vice-president de la Commission pleniere, M. l'abbe Daucourt res-
tant president de cette derniere. La Commission restreinte fut
composee de MM. Bueche- et Jabas. Elle se mit tout de suite au
travail et il fallut un certain temps pour reunir tout le materiel,
retrouver les protocoles, etc. Une circulaire fut adressöe aux dif-
ferentes personnes qui avaient ete chargees de revoir ou de
refaire les photographies, en les priant de les faire parvenir au
president de la Commission- restreinte le plus töt possible. Mais
la guerre avait fait son ceuvre et ce n'est qu'apres maintes et
maintes reclamations et recharges qu'il fut possible d'obtenir
les photographies desirees. Celles-ci, malheureusement, ne va-
laient gueie mieux que les premieres, mais il fut enfin possible
au soussigne de convoquer la Commission de l'Album en seance
le 13 juin 1925 au Musee h Delemont. II a fallu certainement
beaucoup de patience et d'energie pour mener ä chef cette entre-
prise. Les sections, de leur cöte,.eurent bien des difficultes ä sur-
montcr pour obtenir des photographies irreprochables au point
de vue artistique et il est bien regrettable que ce travail n'ait
pas ete confie, en son temps, ä un meme artiste photographe qui
eut fait une oeuvre complete et uniforme.

On a pu se rendre compte ä cette seance que l'Album comptera
GO a 70 pages, avec. environ 48 planches d'illustrations, les pho-
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tographies de moindre importance etant destinees k former les
culs de lampe, les lettres ornees, etc. II fut. decide aussi que la
redaction de 1'Album serait confine a un seul redacteur, qui, lui,
recevrait de different» collaborateurs, les notices necessaires ä
son travail.. Ces collaborateurs fufent nommes seance tenante
et sont: pour 1'Ajoie,- MM. Amweg et Ceppi; pour la Vallee, M.
1'abbe Daucourt; pour le Laufonnais, M. Gerster; pour la Pre-
vcite, MM. Sautebin et Jabas; pour les Franches-Montagnes, M.
Surdez, instituteur aux Bois ; pour l'Efguel, M. le pasteur Gerber,

ä St-Imier, et pour Neuveville et Bienne, M. Bourquin, ar-
chiviste a Bienne. Ces Messieurs se mirent rapidement au
travail, de sorte qu?actuellement lä plupart des notices sont entre
les mains du soussigne.' -

Bien qu'il ait fallu plus de 13 ans pour ärriver ä pareil rOsul-
tat, nous avons quand meme la satisfaction de constater que
1'entreprise a ete menee ä chef, car un travail de pareille enver-
gure ne peut etre fait en quelques semaines et surtout si l'qn
tient, compte des annees de guerre (1914:-1918), periode pendant
laquelle la vie de notre pays fut changee du tout au tout. L'in-
teret pour les choses artistiques fut moins vif, le souci materiel
l'emportant sur toute autre consideration ; on ne pensait plus k
cultiver son esprit, mais bien plutöt ii chercher la nourriture cor-
porelle. Les conditions de vie ont heureusement change et1 les
choses artistiques reprennent leur droit. 1

En terminant, disons que 1'Album des Monuments liistoriques
du Jura paraitra tres probablement dans le courant de l'annee
192fi; ,1a Commission restreinte a en tout cas l'intention d'ouvrir
la souscription au printemps 1926. Nous aimons ä croire que nos
populations jurassiennes reserveront un accueil sympathique
l'ouvrage qui leur sera presente et nous esperons que 1'Album
des Monuments historiques aura sa place, marquee dans la
plupart de nos foyers jurassiens.

II reste cependant encore une grosse question ä l-esoudre: c'est
eelle de la souscription de LAlbum. Cet objet sera traite lors des

prochaines reunions de la Commission.
Delemont, septembre 1925.

Le, President de la Commission restreinte :

Dr G. It IAT.

Choix du lieu de la procliaine assembler generale. — La section
de Bienne, par 1'intermediaire de son president, M. le Dr Arthur
Beuchat, professeur, revendique le soin d'organiser la 63me
assemble generale de l'Emulation. L'assemblee, a l'unanimite, se
rallie ä la proposition de M. Beuchat; done, rendez-vous l'annee
prochaine ä Bienne, oil l'on nous reservera, parait-il, un accueil
chaleureux,
' Propositions individuelles. — M. Amweg emet un vceu que
l'assemblee salue, d'ailleurs, avec applaudissements. II s'agirait de
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reconstituer l'histoire des families jurassiennes, ä l'instar de ce
qui se fait dans beaucoup de regions. Le Livre d'or 'des families
constituerait evidemment un gros ouvrage, mais il serait cepen-
dant facile de l'ötablir, si l'on reussissait ä trouver dans les dif-
ferentes regions du Jura des personnes que la chose pourrait in-
teresser et qui se chargeraient d'effectuer les recherches en
consequence. Les pretres, les pasteurs ou les instituteurs seraient
parfaitement qualifies pour s'occuper de cette ceuvre.

L'idee de M. Amweg ne restera pas lettre morte et le Comite
•central etudiera le moyen le plus expeditif de la realiser.

Impremi. — M. le Dr Rothenhäusler, directeur de l'Asile de
Bellelay, donne un apergu de Toeuvre dejä accomplie, grace ä
son initiative, en faveur de la restauration de l'ancienne eglise
abbatiale.

L'intervention de l'lionorable praticien est accueillie avec une
Sympathie marquee.

M. le President remercie le rapporteur et le felicite chaleureuse-
ment de sa belle initiative.

M. le Dr J. Choffat, president du Comite d'initiative constitue
recemment, rend hommage au gouvernement de Berne dont la
sollicitude a preserve d'une destruction complete l'ancien sanc-
tuaire. Une association se constituera incessamment en vue
d'cxaminer la question de la protection de cette ancienne eglise
interessante, mais negligee depuis la Revolution.

D'un autre cöte, M. Leopold Christe, instituteur ä Courtemaiche,
president du «Chceur mixte des Instituteurs d'Ajoie», remercie
chaleureusement la Societe d'Emulation et plus specialement son
•Comite pour l'appui bienveillant qui a 6te manifeste au Choeur
mixte lors de l'organisation des corteges de Berthoud et de Berne.
M. Christe fait ressortir toutes les difficultes qu'on rencontre ä

se procurer des vieux costumes jurassiens et il profite de l'oc-
casion pour proposer la constitution d'un fonds special qui ser-
virait ä creer une garde-robe de nos vieux costumes jurassiens.
II demande ü cet effet l'appui de la Societä jurassienne d'Emulation.

M. Lievre abonde dans la maniere de voir de M. Christe et

•demande l'avis de l'assemblöe.

M. l'abbe Daucourt, archiviste ä Delemont, fait remarquer que
le Musee jurassien serait parfaitement bien choisi pour recueillir
ces costumes, ce qui n'est pas tout ä fait l'idäe de M. Christe. II
entend que ces costumes devraient etre ä disposition pour toute
manifestation jurassienne ou autre et que la garde-robe mention-

nee plus haut soit une institution absolument independante du

Musee jurassien. On finit par concilier les opinions et il est d6-

cide qu'une collecte serait organisee, ä cet effet, au sein de la

Societe d'Emulation.
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M. le Dr Riat annonce ä l'assemblee qu'il reste encore un
certain nombre de catalogues de l'exposition jurassienne organisee
ä Delemont il y a trois ans, catalogues qui sont actuellement
vendus ä prix reduit et qui constituent certainement un document

bibliographique precieux. Par la meme occasion, il donne
connaissance du projet d'organiser ä Delemont, dans le courant
de l'annee 1927, une exposition d'art decoratif, ancien et
moderne, sous le patronage, bicn entendu, de la Societe d'Emulation.

M. Lievre remercie au nom .de l'assemblee et il rend attentif les
diiferents corriitcs au fait que des institutions patronnees par
les sections de l'Emulation doivent eviter de se faire concurrence.

II y aurait lieu d'etablir, autant que possible, un tableau
des differentes manifestations de ce genre, afin que chaque
section ait son tour.

Ainsi, en 1926, on organisera une grande exposition, jurassienne
a Porrentruy, en 1927, ce serait le tour de Delemont, etc.

L'assemblee se leve pour rendre hommage ä ceux que la mort
nous a ravis.

Puis, des remerciements speciaux sont adresses & la presse
locale (regionale) pour les articles bienveillants parus sur le de-
veioppement de notre belle Societe d'Emulation.

Le journal Lc Jura, en particulier, vient de nous donner une
marque de son profond attachement puisque son No d'aujourd'hui
est essentiellement consacre ä notre association. Ce numero special,
contenant des souvenirs interessants sur l'histoire jurassienne,
est offert gracieusement aux participants & la 62me assemblee
generale.

La seance administrative est levee, mais l'estomac crie famine,
et avant de passer ä la partie litteraire, les participants font
honneur ä la collation qui leur est Offerte avec une bonne grace
charmante, dans la salle des seances du Conseil, par la Munici-
palite et la Bourgeoisie.

Vins blancs, sandwichs, biscuits sont offerts par de gracieuses
demoiselles ; des poignees de mains s'echangent, les impressions
se croisent, l'heure est charmante et l'innovation de pareil entr'acte

parait excellente.

II. Stance litteraire et historique

Peu ä peu la salle reprend son aspect de seance; chacun re-
gagne sa place et, M. le president ouvre la partie litteraire en
donnant la parole ä M. le Dr Ceppi, medecin ä Porrentruy, dont
le travail, intitule : «Etude d'un vieux pocme sur une maladie
inconniie », fut un vrai regal litteraire. Cette causerie savante et

spirituelle eut pour objet un poeme du XlVe siecle, de plus de
1000 vers, oü l'auteur enumere la malignite et les moyens de se



— 1 & —

garder (Tune* maladie subtile et sournoise qiFil appelle F« impy-
clemie ».

Mort de b6tes et cas semblables nous font avoir lvimpyd6mie...

De l'air avoir n'ayez corage, car il est la source de rimpydömie...

Le moins'que pourrez deluxure, de joies et battements, pour vous garder de rimpydSmie...

Tenez maison nette et propre, la vapeur et la brume ont communöment engendrö
Vivre sobrement!... au boire mettre un frein!... [l'impydSmie...
Manger cependant et boire sans mälancolie, rhaque fois qu'on a metier. (Veut dire:

cfiaque fois qu'on en a besoin), etc., etc.

En terminant, l'auteur du poeme s'excuse d'avoir ete long
dans son -expose, ce travail devant avoir ete presente a l'Univer-
site de Montpellier, centre de l'art medical en ce temps-lä.

M. le Dr Ceppi epilogue par quelques considerations tendant ä
faire un rapprochement entre 1'« impydemie » et la fameuse-grippe
de i918. II est cependant difficile-de "se prononcer d'une facon
absolue.

Or, prions Dieu par sa puissance,
Qu'il nous doint ä tous bonne vie,
Gräce, bontj et sapience
Et nous garde de l'«impydemie5>.

C'est sur ce vocu, auquel je m'associe de tout coour, que je ter-
minerai ma communication.

(Sig.) Dr CEPPI.
Ees applaudissements frenetiques dont M. le Dr Ceppi est l'ob-

jet prouvent combien son travail a ete goüte. M. le president se
fait i'interprete de l'assistance et remercie en termes courtols,
l'auteur du travail, pour une aussi belle production.

M. le professeur J.-E. Hilberer, un grand ami du Jura et un
grand chereheur eg'alement, monte a la tribune. II presente un
travail interessant: «Pages biennoises »,

' dans lequel il traite
plus pecialement: «Autour de deux auberges», ces deux der-
nieres etant «La Croix blanche» et la «Couronne». Cette fine
description de Bienne et de son developpement recueille egale-
ment de longs applaudissements.

Puis, c'est le tour de M. P. F. Macquat, qui, vu l'heure avan-
cee, tie donne lecture que du preambule de son etude captivante
sur: a Le fils de, Louis XVI u Geneve et duns le Departement du
Haut-Rhiri,' precedemment du Mönt-Tcrrible (Jura bernois) ».

M. le president, tout en remerciant chaleureusement M. Macquat

pour son beau travail, l'engage vivement i\ continuer ses
recherches en vue de la publication eventuelle d'un 2me volume
(ce ler travail etant dejii imprime), les differents renseignements
fournis par M. Macquat etant importants au point de vue histo-
rique.

M. Macquat ajoute que ses recherches continuent et qu'en ef-
fet, un deuxieme volume est en preparation.
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L'infatigable M. Amwcg donne ensuite connaissance du plan
d'un travail donnant la mesure de sa perseverance et intitule :

« A propos iVune bibliographic jurassienne », oil les amateurs de
notre intellectuality pourront trouver l'indication de tous les ou-
vrages traitant de notre pays. Ce tableau de tout ce qui a 6t6
fait et publie dans le Jura a necessity la consultation d'environ
GOOD volumes et publications, et il faut etre reconnaissant b M.
Amweg d'avoir entrepris pareil ouvrage, afin de combler la
grosse lacune qui existait dans le Jura bernois jusqu'ä ce
moment. M. Amweg profite de l'occasion pour remercier toutes les
personnes et associations, administrations, qui ont bien voulu
cooperer ä la reussite de son oeuvre. II cite certains noms parmi
lesquels M. Kurz, archiviste ä Berne, M. Ceppi, M. Bourquin, pro-
fesseur, M. Fridelance, instituteur ä Porrentruy, etc.

Les applaudissements recueillis par M. Amweg facilitent la
täche du president qui remercie notre dyvoue caissier.

Sur proposition du Comite central et des Prysidents des
sections, une subvention dc 500 francs, repartie sur deux annies, est
allouee par la Sociyte en faveur Je la publication de ce beau
travail.

L'heure prevue pour la partie gastronomique mit fin ä ce ry-
gal de l'esprit.

MM. Lievre, president central, et V. Moine, professeur & Sai-
gnelegier, renoncerent ä donnpr connaissance de leurs travaux
intitules: «La chanson patoise en Ajoie», M. Lievre, et « Les

Petitions des communes d'Ajoie en 1830», M. Moine.
Les lecteurs des « Actes » de 1925 en auront la surprise.

La seance littdraire est levye ä 13 h. 15.

Le Banquet
(ä l'Hötel International)

Le banquet ne procura pas seulement plaisir aux estomacs
bien aiguisys. II donna de la joie tout plein et par la gälte qui
l'anima et par l'atmosphere de cordiality au milieu de laquelle
il se deroula. L'ame jurassienne planait souveraine, inspirant
un meme amour aux fils de la Rauracie separes par les contin-
gences naturelles, mais surtout plus encore par les divergences
qui se l-yvelent si souvent avec une exuberance qui ne profite ä

personne, pas meme aux causes que l'on pi-ytend servir. (Jura).

Par acclamations, M. Gustave Capitaine est nomme major de
table. II donne connaissance des nombreuses excuses parvenues
au Comite central, excuses collectives ou excuses personnelles.
En voici la liste :

2
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Societe d'Emulation de Montbeliard (M. Meriot, pasteur).
Societe helvätique des sciences naturelles (M. le Dr Lugeon,

professeur, Lausanne).
Societe neuchäteloise des sciences naturelles (M. Berthoud).
Societe d'histoire de la Suisse romande.
Natur forschende Gesellschaft Basel.
Societe de pröhistoire de la Suisse (M. Vouga, professeur h

Neuchätel).
Societe de developpement du Jura bernois (M. Joray).
M. Choquard, prefet du district de Porrentruy, cons, national.
M. Simonin, conseiller d'Etat, Berne.
M. l'abbe Meyer, cure de Ste-Odile, Belfort.
M. Favarger, avocat ä Neuchätel.
M. le Dr Sautebin, directeur de l'Ecole normale, Delämont.
M. P. Mamie, inspecteur des Ecoles primaires, Courgenay.
M. Mouttet, ingenieur, Lausanne.
M. Michaud, La Chaux-de-Fonds.
M. Dr Brahier, avocat, Moutier.
M. Billieux, instituteur, Montavon.
M. Jules Girard, St-Imier.
M. le Dr Celestin Hornstein, Villars s. Fontenais.
M. Wiesmann, president de la section de Bale.
M. Cuttat, officier d'etat civil* a Moutier.

La partie oratoire dans laquelle furent dites tant de jolies
choses fut ouverte par M. Neuhaus, redacteur ä Berne, qu'on
pria de lire la jolie poesie suivante, de sa composition d'ailleurs :

Voeu
formä apres la lecture des derniers „jActes" et des precedents

Emulation, je te sais tres belle,
Pourvue a souhait iVaimables vertus,
De mdles talents dont la ribambclle
Impose vraimcnt aux cerveaux obtus.
Tu fais des chefs-d'oeuvre avcc des fit us,
Emulation, si chere et si belle.

Tu vas jusqiTau fond des obscurs sentiers
Oil sc deroulait autrefois V his loire ;
Une rose croil sur les eglanliers
Qu'a touches ta main ou ton icritoire;
Le passe renait commc une victoirc,
Quand ta coix Vappelle au fond des sentiers.



D'ailleurs, tu fais Men (Valier en carri&re
Chercher un peu d'air parmi les nerpruns
Ou dans la foret, dont I'humble clairiere
Met tant de del bleu dans tes habits bruns.
La houle nous jette ä tous trop d'embruns
Pour que nous craignions ces pas en arri&re.

Quand tu nous re Mens le bras tout charge
Du vivant bouquet de tes clecouvertes
Laissant ä leur nargue, oison, pie et geai, ' 1

Nos dmes sc sont aussitdt rouvertes.
Leur rouille se change en frondaisons vertes,
Quand de flcurs ton bras revient tout charge.

Mais dans ton saint zele et ton ardeur franche
A sonder la nuit de jours si distants,
N'oublierais-tu pas un fruit sur la brauche
Qui verse aux reveurs de si doux instants,
Un fruit de ce jour et de tous les temps
Qui suspend la 16 ore ä sa saveur franche

L'art est digne aussi d'etre visite
Par tes curieux d'emotion pure;
II revdt le beau de diversite,
De mille rayons empourpre la bure,
Erigc en splencleur un peu cle guipure.
L'art est digne aussi d'etre visite...

Comme il ornerait ton verbe et ton lime!
Comme il promouvrait ta gloire et ton nom,
Dans le dur combat que tout grand caeur lime
Au laid deployant son lourd gonfanon,
Car il est divin, qu'il disc oui ou non!
Comme il ornerait ton verbe et ton livre!

Berne, le 8 septembre 1925.
C. Neuhaus.

Le poäte jurassien fut applaudi avec frenesie et un ban cha-
leureux fut battu en son honneur.

Quelques instants plus tard, c'etait le tour de M. Piaget,
president de la Societe d'histoire du canton de Neuchätel, qui porta
son toast ä l'Emulation jurassienne dans une courte allocution
oü l'esprit le disputait ä l'erudition.

II rappela les bonnes relations qui ont toujours existe entre
Neuchätel et le pays de Porrentruy. En 1413 dejä, c'est un Neu-
chätelois qui fabriqua l'horloge de l'Hötel de ville de Porrentruy.
« Les Neuchätelois ont pour la premiere fois, par une horloge
publique, montr6 l'heure aux Bruntrutains», dit M. Piaget. Mais,



— 20 —

pendant cette meme epoque, vivait a Neuchatel un homme dont
l'influence fut grande, c'etait le sieur Pierre de Porrentruy.

Apres avoir presente ses felicitations ä la Societe d'Emulation
pour la belle tdche qu'elle vient et ne cesse d'accomplir, M. Pia-
get epiiogua en citant une parole de M. Gaston Paris:

« L'etude consciencieuse du passe est une des meilleures preu-
ves de la vitalite d'un peuple» et en faisant remarquer d'une
fagon tres elogieuse que cette parole s'applique admirablement
au peuple jurassien et ä la Societe jurassienne d'Emulation.

Des tonnerres d'applaudissements retentirent dans toute la salle
et M. Piaget fut l'objet de chaleureux remerciements.

La deuxiöme Symphonie de Haydn, executee par l'orchestre de
l'Ecole cantonale, que dirige avec maitrise le sympathique pro-
fesseur Louis Chappuis, fut aussi longuement applaudie.

M. Roger Roux, conseiller ä la Cour d'appel de Besangon et
president des Societes savantes de Franche-Comte, fut l'inter-
prete de la delicatesse et de la bonne grace par lesquelles les
Frangais savent provoquer la Sympathie.

Le «Choeur mixte des instituteurs d'Ajoie » excella a montrer
ä nos liötes tout le charme de chez nous. Sous l'habile direction
de M. J. Juillerat, ses membres et specialement les gracieuses
demoiselles interprdterent avec un art et un entrain meritant toutes
les louanges, quelques-unes des plus expressives parmi nos vieil-
les chansons. Les chansons patoises inedites charmerent spöcia-
lement.

Le »ban des amoureux», battu avec entrain et conviction!...
fut le remerciement que l'assistance adressa au Choeur mixte.

IM. le Dr Virgile Rossel, juge federal, Jurassien cl'origine et de

coeur, releva avec une finesse admiree et applaudie, les raisons
militant en faveur de l'union des Jurassiens. « Unissez-vous fils
de la Rauracie», telle est la fin du roman « Sorbeval >» qu'il pu-
bliera incessamment et dont le theme a ete choisi au sein du
Jura bernois. Au milieu des applaudissements, on cntonne la
a Rauracienne » ; les voix et les cceurs sont ä l'unisson

Puis, la gracieuse et talentueuse pianiste, Mile Edith Burger,
executa avec une grande distinction un morceau de musique es-

pagnole, ce qui lui valut, au nom de ['assistance... dit-on... de.ux

gros baisers du major de table. « Veinard de major de table! »

disaient les uns!... «On devrait le remplacer», disaient les au-
t.res

M. le Dr Ganguillet, president de la Societe d'histoire du canton
de Berne, apporta le salut de la vi lie föderale.

Un autre poete jurassien tres connu, M. F. Jabas, instituteur ä

Court, captiva ensuite l'assemblee par la lecture d'un beau poeme
de sa composition:
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A nos Amis d'Ajoie

Nous etions Van dernier nombreux pour applaudir
Au vote rcmcttant Vactiielle assemblee
A la ville oil chacun se plait ä revenir;
Uc mime filmes-nous ä promettre d'emblee
Le revoir coutumier & ce beau rendez-vous;
Et de fait nous voilä butinant de la joie
Au jardin de bonte toujours ouvert pour nous
Dans le coeur genereux de nos amis d'Ajoie.

Nous avons presque tous au reste un souvenir
Nous liant d ce coin de Rauracie antique;
lis ne se comptent plus ceux pour qui Vavenir
Alluma son etoile ä son ciel prolifique ;
Et quoi que Von en dise et tout ce qu'on dira
Dans les milieux divers oil sans doute on louvoie,
Porrentruy est pour nous VAthbnes du Jura,
La citb fait honneur d la terre d'Ajoie.

Fibre resolument des gloires du passe,
Elle garde avec soin tout ce qui Vinteresse;
Son chdteau reste altier; dans les murs qu'a dresses
Christophe de Blarer unc ardente jeunesse
Amasse des tresors de science et d'ideal;
Elle eprouve sa. force en preparant sa voie
Et son dme aux rayons d'un soleil matinal
S'ouvre com me la fleur dans les plaines d'Ajoie.

Le paysan d'ailleurs suit rendre d la cite
Tout I'honneur qui de Id vers sa terre rayonne...
Sa terre!... II cut toujours de la felicite
A la faire meilleurc ainsi que sa personne.
En face seulement de son vaste horizon
II a tout son plaisir; si loin que scs yeux voient,
C'est le champ du travail, le pain de la maison,
C'est le sol ct le cicl des enfants de l'Ajoie.

II ne menage point su peine ni son temps,
Sachant ce que de lui reclame la nature,
A t'ceuvre il se remet dbs le premier printemps,
Heureux quand le soleil luit sur ses emblavures ;
Le plus doux espoir nait dxi grain qu'il a jetb.
Car son robuste corps sous aucun faix ne ploie,
Dcpuis qu'un autre grain crea la liberte
Si chbre maintcnant au bon peuple d'Ajoie,
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Et quand chaque journec II a fait son devoir.
Verse de sa sueur sur la lerrc qu'il fouille,
It sent bondir son coeur aux approchcs du soir,
A Vheure sainte oil les fatigues s'agcnouillcnt;
Alors un chant de paix montc de chaque tour
En sons melodieux vers le ciel qui rougeoie,
Puis revient doucemcnt, benissant tour ä tour
Les braves habitants de la pieuse Ajoie.

Nous savions pourquoi nous aimions applaudir
Au vote remettant Vactuellc assemblee
A la ville oil chacun se plait A revenir;
Aussi sommes-nous A temoigncr iVemblee
Notre reconnaissance A qui nous la ilevons.
A ceux qui de tout cceur nous ont fait cle la joie,
Etant plus que jamais sympathiques et bons ;
Portons un toast vibrant A nos amis d'Ajoie!

26 septembre 1925.
F. Jabas.

MM. Virgile Chavannes, vice-prefet, et Lapaire, adjoint, sa-
luerent l'assemblee, le premier au nom du prefet empeclie, le
second en celui de 1'autorite municipale bruntrutaine.

Le Choour mixte et la charmante pianiste furent encore l'objet
de vifs applaudissements, de meme que l'orchestre de l'Ecole can-
tonale.

Apres un vivat en l'honneur des societes amies, apres les vceux
pour le maintien de l'Emulation et la feconditö de son ceuvre,
la fete fut close officiellement et Ton s'en alia en souhaitant quo
cette belle lournee d'union et de solidarite jurassiennes ait
d.'heureux lendemains.

Do cette grandiose manifestation de la vitalite intellectuelle
jurassienne, chacun gardera un durablo souvenir.

Au nom du Comitd central

de la Socidfd Jurassienne d'Emulation :

Le Secretaire:

A. Rebetez.
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